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Гуманістична ідея втілена в Конституції України, де в 

ст. 3 проголошено, що людина, її життя і здоров'я, честь і 
гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні 
найвищою соціальною цінністю. Права і свободи людини 
та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності 
держави. Держава відповідає перед людиною за свою 
діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод 
людини є головним обов'язком держави [1]. 

Етимологія слова "гуманізм" має інтернаціональне 
підгрунтя. В українську мову термін запозичено через 
російську і польську мови з німецької. Німецький 
"humanismus" походить від латинського "humanus" – 
"людяний", похідного від "homo" "людина, чоловік", по-
в'язаного з "humus" – "земля", а отже, первісне його 
значення – "земний" [2, с. 618-619]. 

Термін "гуманізм" введено у науковий обіг німець-
ким педагогом Ф. Нітхаммером на початку ХІХ ст., та 
вперше його вжито у якості визначеного погляду на 
життя датським філософом Габріелем Сібберном 
(Gabriel Sibbern), в книзі "Про гуманізм" ("Om 
humanisme", 1858). Відома роль у розповсюдженні ви-
значення "гуманізму" належала британському філософу-
прагматисту Ф. Шіллеру. На початку ХХ століття він ви-
користав це слово у заголовку до своєї книги "Гуманізм: 
Філософські есе" ("Humanism: Philosophical essays") [3] 
задля вираження власних поглядів на життя.  

Питання визначення функцій права соціального за-
безпечення не втрачають своєї актуальності та є пред-
метом дослідження великого кола науковців, зокрема 
І.В. Гущіна, Г.В. Кузьменко, С.М. Прилипка, В.І. Проко-
пенко, О.В. Тищенко, Б.І. Сташківа, В.П. Слобожаніна, 
О.Є. Мачульської, В.Ш. Шайхатдінова, Я.М. Фогеля,  
В.І. Щербини та ін.  

Близькими до терміну "гуманізм" є поняття "гуман-
ний" та "гуманність". В. Даль термін "гуманний" розкри-
ває як "человеческий, человечный, людский; свойстве-
ный человеку истинно просвещённому; человеколюби-
вый, милостный, милосердный", а "гуманність" – як "че-
ловечность, людскость; благодушне, человеколюбие, 
милосердие; любовь к ближнему" [4]. Тотожне тлума-
чення можна знайти в "Малом толковом словаре" [5,  
с. 141]. Знак рівності між поняттями "гуманний" та "лю-
дяний" можна констатувати у "Політичному словнику" 
під редакцією Б.М. Ельціна [6, с. 83]. С.І. Ожегов також 
трактує гуманізм як "гуманність, людяність в громадсь-
кому житті й у ставленні до людей" [7, с. 149]. 

Якщо звернутись до визначення гуманізму, сформо-
ваного іноземними науковцями, то в редакції "Словника 
загальнофілософських термінів" ("A dictionary of 
common philosophical terms") гуманізмом вважається 
"будь-яка думка, яка підкреслює важливість людської 
гідності, добробуту та людської цінності взагалі, особ-
ливо протилежні богословським віруванням або над-
природним поглядам" [8, с. 25]. Ед. Л. Міллер вважає 
гуманізмом "піднесення людяності як джерела і крите-
рію всіх цінностей та категорій" [9, с. 397]. Дослідник 
історії гуманізму у Сполучених Штатах Америки  
Г.М. Джоунс вважає гуманізмом в філософському кон-
тексті "очевидну істину – людські створіння мають гід-

ність, що означає, що всі люди від природи рівні, що 
вони наділені Творцем певними невідчужуваними пра-
вами, і що серед цих прав є Життя, Свобода та право 
на Щастя" [10, с. 104]. В преамбулі до "Гуманістичного 
маніфесту – 2000" П. Куртц називає гуманізмом "етич-
ний, науковий, філософський світогляд, який змінив 
світ" [11, с. 7]. 

Дослідник гуманізму – Уоррен Аллен Сміт (Warren 
Allen Smith) виділив сім видів гуманізму і дав їм деталь-
ну характеристику. До класифікації Сміта увійшли: 

1) гуманізм – явище, що означає ставлення до люд-
ських інтересів або до вивчення гуманітарних дисциплін 
(study of the humanities);  

2) стародавній гуманізм – феномен, який відносить-
ся до систем філософії Арістотеля, Демокрита, Эпікура, 
Лукреція, Перікла, Протагора або Сократа; 

3) класичний гуманізм – поняття, що відноситься до 
стародавніх гуманістичних ідей, які стали модними в 
період Ренесансу у таких мислителів, як Бекон, Боккач-
чо, Еразм Роттердамський, Монтень, Мор та Петрарка; 

4) теїстичний гуманізм – явище, що до якого відно-
сять діяльність як християнських екзистенціалістів, так і 
тих сучасних теологів, які наполягають на здатності лю-
дини працювати над своїм порятунком спільно з Богом; 

5) атеїстичний гуманізм – описує творчість Жан-
Поля Сартра та ін.; 

6) комуністичний гуманізм – явище, що охоплює по-
гляди деяких марксистів (наприклад, Ф.Кастро або ко-
лишнього секретаря Л.Троцького, Раї Дунаєвської), які 
вважають, що послідовним натуралістом і гуманістом 
був К.Маркс; 

7) натуралістичний (чи науковий) гуманізм – еклек-
тичний набір переконань, утворених в сучасній науковій 
епосі й сконцентрованих на вірі у вищу цінність і само-
вдосконалення людської особистості [12]. 

Формування новітнього права відбувається в ре-
зультаті опосередкованого впливу гуманізму. Гуманізм 
пов'язаний з правом так само, як пов'язані право з мо-
раллю, етичними переконаннями та релігією. Ось як 
висловився про гуманізм у праві В.В. Копєйчиков: "гу-
манізм у праві – одна з найсуттєвіших, органічно влас-
тивих праву якостей… Саме такі соціальні цінності як 
свобода, рівність, справедливість становлять сутність 
гуманізму" [13, с. 660].  

Стрижневі ідеї сучасного гуманізму, на думку  
С. П. Погребняка, сконцентровано у Гуманістичному 
маніфесті – 2000. Це, насамперед, визнання гідності і 
незалежності особистості головною соціальною цінніс-
тю; максимізація свободи вибору людини; дотримання 
принципу, згідно з яким кожна людина заслуговує до 
себе людського ставлення; визнання інших загально-
людських моральних стандартів, а саме: правдивості і 
додержання обіцянок, чесності і відвертості, доброзич-
ливості і надійності, вірності і вдячності, неупереджено-
сті і справедливості, добросовісності і прагнення до 
співробітництва тощо; шанування таких чеснот як здат-
ність до творчості, самостійного вибору, мислення і 
поведінки, прагнення до максимальної реалізації тала-
нтів і здібностей, одержаних людиною від природи, 
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спрямованість на засвоєння раніше невідомих їй сфер 
діяльності; гармонійне поєднання етики і розуму; віра в 
те, що збільшення знань дозволяє людям бути мудрі-
шими і людянішими, а моральні норми сприяють про-
гресові розуму; пошук злагоди при наявності супереч-
ностей шляхом розумного діалогу [14, с. 34]. 

Слід зазначити, що гуманізм знаходить своє концен-
троване вираження саме у праві соціального забезпе-
чення, тому що саме останнє опікується проблемами 
соціальної та фінансової адаптації особистості в біль-
шій мірі ніж будь-яке інше. Норми права соціального 
забезпечення є тим самим засобом, який змушує зага-
льноприйняті правила поведінки і стандарти слугувати 
на благо людини й вирішувати проблеми соціальних 
ризиків, таких як втрата зв'язків із соціумом, безробіття, 
стійкі або раптові розлади здоровʼя тощо. При цьому 
необхідно усвідомлювати, що в праві соціального за-
безпечення гуманізм удосконалюється під випливом 
цивілізаційного розвитку та розвивається разом із роз-
витком соціальних цінностей. Гуманізм соціального за-
безпечення турбує не просто питання недоторканності, 
фізичного благополуччя людини, пріоритету її життя 
над будь-якими процесами і явищами, а, більш того, 
якість і рівень такого життя. Таким чином, гуманізм у 
праві соціального забезпечення несе в собі найбільш 
соціальний характер, ніж будь-де. 

 Значущість певних знань залежить від їх ролі і міс-
ця в суспільному та індивідуальному людському бутті, 
тобто від їх функцій. Соціальна функція, завдяки якій 
соціальне буття не лише одержує необхідну інтерпре-
тацію, а й може зазнати змін. Гуманістична функція, яка 
шляхом утвердження позитивного сенсу і мети життя, 
формування гуманістичних цінностей та ідеалів виконує 
роль інтелектуальної терапії [15, с. 31-32]. 

Соціальними цінностями є зайнятість населення, 
злагода в суспільстві, порядок, мир, демократія. Їм про-
тистоять безробіття, соціальні катаклізми, антагонізми, 
війни. Отже, цінність – феномен, який об'єктивно, за 
своєю природою є благом для людини, спрямованим на 
утвердженні її в бутті, реалізації її творчих можливостей 
[15, с. 331-332]. 

Важливим аспектом морального прогресування сус-
пільства є відкриття і формування ним, на певних ета-
пах його розвитку, тих або інших "навічних" норм і цін-
ностей моральності, без яких подальший розвиток люд-
ства в цілому виявляється неможливим [16, с. 72]. 

Право є величний та невичерпний для пізнання сус-
пільний феномен. Право є універсальним, загальним, 
найефективнішим регулятором функціонування суспі-
льства й життя його індивідів. Цей інститут, маючи фу-
ндаментальне, доленосне значення для людей, їхніх 
об'єднань та спільнот, привертав увагу мислителів різ-
них країн і народів протягом тисячолітньої історії розви-
тку цивілізації [17, с. 6]. 

Основні принципи нового світобачення були закріп-
лені в Декларації тисячоліття, прийнятої Генеральної 
Асамблеєю ООН 8 вересня 2000 р. Глибока сутність 
гуманістичної соціальної політики в країнах світу декла-
рувалась принципом солідарності, спрямованого на 
вирішення глобальних проблем країн світу, базуючись 
на справедливому розподілі витрат на підставі рівності 
та соціальної справедливості. Ті, хто страждає або зна-
ходиться в найменш сприятливому становищі, заслуго-
вують допомоги тих, хто знаходиться у більш сприятли-
вому становищі [18].  

Гуманістична функція характеризується тим, що 
право охороняє та захищає права і свободи людства, 
народу, людини. Наприклад, Конституція України в 
ст. 27 закріплює право людини і громадянина на життя. 

Держава забезпечує реалізацію людиною названого 
права, створюючи належні умови для недопущення 
свавільного позбавлення життя конкретної людини. В 
Україні з 5 квітня 2001 р. смертна кара замінена довіч-
ним позбавленням волі, що свідчить про гуманізм укра-
їнського права [19]. 

Гуманістична функція правової реальності сприяє 
формуванню та реалізації нормативно-правових актів 
на засадах загальнолюдських цінностей, міжнародних 
стандартів прав людини, створення умов і механізмів їх 
втілення в життя суспільства і держави [20, с. 47]. 

Становлення держави завжди супроводжується 
складними процесами в соціально-економічному розви-
тку, що безпосередньо впливає на тенденції форму-
вання гуманістичних спрямувань в суспільстві. Саме в 
ці періоди прослідковується значне збільшення кількос-
ті тих категорій громадян, котрі потерпають від ризиків 
суспільних змін і потребують особливої підтримки дер-
жави. При цьому, під складним життєвими обставинами 
слід розуміти обставини, спричинені інвалідністю, віком, 
станом здоров'я, соціальним становищем, життєвими 
звичками і способом життя, внаслідок яких особа част-
ково або повністю не має (не набула або втратила) 
здатності чи можливості самостійно піклуватися про 
особисте (сімейне) життя та брати участь у суспільному 
житті. Складні життєві обставини – це обставини, що 
об'єктивно порушують нормальну життєдіяльність осо-
би, наслідки яких вона не може подолати самостійно.  

Важливим аспектом морального прогресування сус-
пільства є відкриття і формування ним, на певних ета-
пах його розвитку, тих або інших "навічних" норм і цін-
ностей моральності, без яких подальший розвиток люд-
ства в цілому виявляється неможливим.  

Гуманність можна визначити як комплекс якостей 
особистості, що проявляються у вчинках і у відносинах 
до людей: чуйності, уважності, милосердя, доброти, 
любові, співчуття. Отже, проблема функцій права соці-
ального забезпечення є однією із важливих проблем 
науки. Дослідження функцій виконуючих соціального 
забезпечення в суспільстві, дозволяє глибше усвідоми-
ти суть і значення цього інституту, створює більш широ-
кі можливості для прийняття оптимальних практичних 
рішень в даній сфері суспільного життя. Гуманістична 
функція права соціального забезпечення, яка шляхом 
утвердження позитивного сенсу і мети життя, форму-
вання гуманістичних цінностей та ідеалів виконує роль 
інтелектуальної терапії. 

Таким чином, гуманістична функція права соціаль-
ного забезпечення виражається в наступному: 

1) забезпечення і утвердження якісних характерис-
тик життя людини, яке охоплює всі сфери людської ак-
тивності, як-от, здійснення трудової функції, творча 
реалізація, відпочинок, охорона здоровʼя, батьківство 
та дитинство тощо шляхом реалізації взірцевих стан-
дартів високого рівня життя; 

2) зміцненні соціальних звʼязків за рахунок держав-
ної підтримки осіб, не здатних самостійно досягти соці-
ального благополуччя; 

3) особливій турботі про людину через надання ма-
ксимально комфортних умов для досягнення соціаль-
ного щастя, так, Конституцією України проголошено, що 
кожна особа має право обирати роботу, а отже держа-
ва має обовʼязок надати таку роботу. Проте особлива 
турбота про працівника буде виражатись у соціальній 
підтримці у випадках його тимчасової непрацездатнос-
ті, професійної хвороби або нещасного випадку на ви-
робництві, у створенні правових та практичних умов 
щодо недопущення моббінгу в трудовій діяльності; 
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4) відшуковувати нові підходи щодо подолання бід-
ності та підвищення рівня життя і добробуту громадян, 
забезпечувати повноцінне життя населення.  
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ФОРМАЛЬНІ МІРКУВАННЯ, ЯК ПІДСТАВА ДЛЯ ВІДМОВИ  
У СКАСУВАННІ РІШЕННЯ СУДУ, У СВІТЛІ ПРИНЦИПУ СПРАВЕДЛИВОСТІ  

 
У статті розглядаються питання справедливості під час ухвалення рішень суду за апеляційними та касаційними 

скаргами. Досліджуються формальні міркування, їх справедливість у обґрунтуванні відмови в задоволенні позовних 
вимог, їх місце у контексті принципу верховенства права. 

Ключові слова: справедливість, рішення суду, формальні міркування. 
 
Україна намагається долучитися до країн європей-

ської сім'ї, перейнявши найкращі здобутки європейсько-
го співтовариства у галузі розбудови правової держави 
та громадянського суспільства. Сьогодні найбільшого 
звучання мають принципи дотримання, гарантування, 
охорони та захисту прав, свобод та інтересів учасників 
правовідносин, незалежно від того фізичні це чи юри-
дичні особи. На європейському просторі одним із най-
важливіших принципів, який став втіленням гарантій 
прав, свобод та інтересів людини, є принцип верховен-
ства права. Вочевидь, що для реалізації принципу вер-
ховенства права важливим є створення не лише дієвих 
механізмів охорони та захисту прав, свобод та інтересів 
фізичних і юридичних осіб у матеріальних правовідно-
синах, а й розбудова доступного, якісного інституту су-
дового захисту прав, свобод та інтересів.  

Козюбра М.І. зазначає, що послідовне втілення в 
життя принципу верховенства права можливе тільки за 
умов сильної, незалежної та неупередженої судової 
влади. У цивілізованому суспільстві суду належить 
центральне місце у цьому процесі. Адже саме він уо-
соблює справедливість, ставить "останню крапку" в 
пошуку й утвердженні права при вирішенні конкретних 
справ [2, с. 16]. Наближення судової гілки до народу, 
має відображатися перш за все у доступності судового 
захисту прав, свобод та інтересів громадянином, а та-
кож постановлення законних, обґрунтованих і справед-
ливих рішень, які відповідатимуть духові та букві зако-
ну, свідчитимуть про об'єктивність та неупередженістю 
суддівського корпусу, а також всилятимуть впевненість 
українців у їх захищеності, у тому, що людина, її життя і 
здоров'я, честь та гідність є найвищими соціальними 
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